

Malé víťazstvo veľkého významu

(1996)

V sobotu zasadala Republiková rada HZDS. O jej výsledkoch hovoril v televíznych správach podpredseda HZDS Sergej Kozlík. Na prvom mieste spomenul znepokojenie HZDS nad tým, že opozícia prenáša politický zápas do ulíc a na námestia. Podpredseda HZDS povedal, že máme parlament a politické zápasy sa majú odohrávať v parlamente.

Má to kto povedať, povedal som si v duchu. HZDS dva roky blokuje zastúpenie opozície v kontrolných parlamentných orgánoch. Vládna koalícia prostredníctvom parlamentu bráni opozícii zistiť a oznámiť občanom skutočnú pravdu o privatizujúcich, rozoberajúcich si spoločné národné bohatstvo. Koalícia prostredníctvom parlamentu bráni prijať účinné opatrenia na vyšetrovanie únosu mladého Kováča, vraždy Róberta Remiáša, v parlamente prijala protústavné uznesenie proti prezidentovi republiky. Práve preto, že vládna koalícia bráni parlamentu využívať jeho ústavné funkcie, predovšetkým kontrolné, musela sa politika preniesť do ulíc. Práve preto, že parlament odmietol vysloviť nedôveru ministrovi Hudecovi po jeho neslýchaných zásahoch voči umelcom, museli umelci spolu s politickými stranami preniesť svoj protest do ulíc. Na novembrové opozičné mítingy prišli znovu do ulíc aj robotníci, po prvýkrát od novembra 1989. Prišli demonštrovať aj proti Jánovi Ľuptákovovi – za zradu, ktorú na nich spáchal.

Znepokojenie HZDS je smiešne aj z dôvodu, že kedysi práve predseda HZDS si zakladal na svojej schopnosti zmobilizovať ľudí a priviesť ich na námestia. Nebol to on, kto v roku 1991 sľuboval horúcu, až krvavú jeseň? Nebol to on, kto minulý rok sľuboval reťaz pouličných mítingov HZDS po celom Slovensku s vyvrcholením na Námestí SNP v Bratislave? Neboli to prívrženci HZDS, ktorí pred dvoma rokmi obliehali sídlo prezidenta republiky? Neboli to jeho prívrženci, ktorí na ulici zbili novinárov?

Znepokojenie HZDS je oprávnené z ich vlastného pohľadu. HZDS dnes jednoducho nie je schopné zorganizovať veľký pouličný míting. Vo verejnom oslovovaní občanov na uliciach a námestiach prevzala iniciatívu opozícia. Robotníci, úradníci, študenti, inteligencia, dôchodcovia prichádzajú na mítingy opozície, pretože na nich počujú slová o politike pre Slovensko, ktorým veria. Všetky revolúcie v minulosti sa začínali ochotou ľudí ísť na námestia demonštrovať.

Začiatkom 80. rokov západná tlač zaregistrovala, že v rozvojových krajinách po prvýkrát bojuje viac partizánov proti prosovietskym režimom než proti prozápadným. Bolo to veľmi dôležité zistenie a vtedajšiemu východnému bloku sa nepodarilo strhnúť na seba strategickú iniciatívu v rozvojovom svete. Protikomunistickí partizáni od Afganistanu až po Etiópiu zmietli korupčné režimy.

Od partizánskych bojísk tretieho sveta po námestia slovenských miest je ďaleko, ale korupčný režim máme aj tu. Áno, chceme ho odstrániť v parlamente na základe víťazstva vo voľbách. Ale k víťazstvu vo voľbách nás približujú aj pouličné demonštrácie, ktorých sa Republiková rada HZDS tak zľakla.

Republiková rada HZDS potvrdila, že opozícia dosiahla ďalšie malé víťazstvo veľkého významu

Uverejnené v denníku SME, 5. decembra 1996